加強聯乘國際展會 打造亞洲時裝設計中心

探索數碼時裝新潮 推動產業水續發展



●2024 Paris FabriX AR Try-on Kiosk,展示數碼時裝元素。



●2022年的 FabriX 虛擬時裝展覽為產業編織新未來

FabriX供圖

倉



去年,首屆「香港時裝薈」成功舉辦,在短短數天內集合不同機構的重點項目,充分展現香港在時尚領域的吸引力。特首李家超在最新一份施政報告中,強調對於香港文創產業發展的關注,其中一大重點,便是繼續落實將香港打造成為亞洲時裝設計中心,並透露今年「香港時裝薈」將聯乘巴黎時裝周和米蘭時裝周,推進數

碼時裝和永續時尚發展。

方也政報告指出,今年的「香港時裝薈」將在國際合作方面邁出更大步伐。一方面,將與米蘭時裝周主辦單位 Camera Nazionale della Moda Italiana(CNMI)攜手合作,聚焦永續時尚方向,不僅符合當前全球時尚產業的綠色發展潮流,也能借助米蘭時裝周的國際影響力,提升香港在可持續時尚領域的新語權。活動亦

提升香港在可持續時尚領域的話語權。活動亦 計劃邀請93歲的諾貝爾和平獎提名藝術家來港 展覽,將藝術與時尚深度融合,為時裝薈增添 獨特魅力。另一方面,香港亦將與巴黎時裝周 的相關合作方攜手,拓展數碼時裝領域。

促港成為國際時尚交流首選平台

著名時裝設計師何國鉦指出,數碼時裝是 未來時尚產業的重要發展趨勢,透過AI等先 進科技,可有效減少實體打版、模特試穿等 環節,既節省資源與時間,又能優化線上購 物的試衣體驗,為消費者帶來嶄新的時尚消 費模式。目前,香港多個機構已積極研發數 碼時裝相關技術並推動落地應用,期望透過 這些舉措進一步鞏固香港作為亞洲時尚設計 中心的地位,並於今年的時裝薈上展示更多 數碼時裝的創新成果。

何國鉅強調,香港在發展時裝產業方面擁有諸多優勢。作為國際大都市,東西方文化在此交融碰撞,為設計師提供豐富的靈感源泉;同時,香港作為時尚之都,既面向祖國,又是外國品牌打入內地市場的窗口。此外,香港擁有廣泛的國際網絡和成熟的商學境,有利於與全球時尚產業接軌,開展國際合作與交流。香港亦設有如香港理工大學時裝及紡織學院等專業院校,源源不斷地培育兼具中西文化視野的服裝設計人才,為產業發展提供堅實的人才支撐。

對於香港時裝薈的未來,何國鉦滿懷期 待。他希望透過持續舉辦這一盛會,將香港 打造成全球時尚交流及匯聚海內外品牌的首 選平台,讓香港在國際時尚舞台上綻放更加 耀眼的光芒,為香港的經濟發展與文化交流 作出更大貢獻。

去年,香港設計中心旗下時尚項目「Fashion Asia Hong Kong」被挑選為首屆「香港時裝薈」的主要活動之一,今年亦將繼續策劃新項目。香港設計中心主席勞建青表示:「我們欣見政府積極推動本地文創產業發展,並加強文化輸出和國際交流合作,這些措施將為香港創意生態注入持續動能,進一步鞏固香港作為中外文化藝術交流中心的地位。本中心將積極配合政府文創產業發展的政策,透過DX設計



FabriX供圖

● 首屆「香港時裝薈」集合不同機構的重點項目,在香港多個文化地標和設計焦點場地舉行了多場時尚匯演。 雨文 攝



館及多個旗艦項目,為業界搭建跨領域交流平台,展示設計的創變力量,充分發揮香港作為 創意之都的獨特優勢。」

除此之外,為配合政府落實「無處不旅遊」,並推動「盛事+旅遊」發展以吸引更多旅客訪港,香港設計中心亦積極策劃具影響力的設計活動,包括舉辦年度旗艦項目「設計營商周」(BODW),邀請全球創意領袖及企業家來港參與峰會,拓展商業合作機會,以及透過BODW in the City的各項設計活動,將創意氛圍渗透至城市每一個角落,讓市民及遊客一同感受香港「設計之都」的魅力。

赴巴黎推廣香港時裝薈 加強國際競爭力

施政報告提出今年「香港時裝薈」將聯乘巴黎時裝周推進數碼時裝,2022年成立的香港數碼時裝團隊 FabriX,將率先在9月份遠赴法國,於巴黎時裝周提前「熱身」。

FabriX項目創意總監黃馨及創意策略總監曹 樂欣介紹道,FabriX雖只成立短短數年,但已 累積不少時裝周經驗,成為數碼時裝領域的先 鋒之一。9月29日開幕的巴黎時裝周期間, FabriX團隊將舉辦「Tomorrow Was ___」數碼時裝展,將記憶、想像與科技交融於跨文化展演之中,呈現國際級設計師當季最新系列。這將是推廣11月登場的「香港時裝薈」並邀請巴黎時裝界人士赴港的絕好時機。

●文:香港文匯報記者 雨文

黄馨分享道,數碼時裝打破傳統時裝秀與靜態着衫模式,結合AR、遊戲等科技,適配年輕人的需求。該領域討論多年但落地少,此次香港與巴黎時裝周的合作將推動其實際發展,「雖高定、傳統高級時裝我們不及巴黎,但香港在數碼時裝領域卻與西方水平持平,數碼時裝是香港面向國際、極具潛力及競爭力的發展方向。」

香港設計中心亦會為「香港時裝薈」設計活動,已確定會將FabriX在巴黎時裝周的協作展覽移師香港。屆時,觀眾可體驗以AR虛擬試穿服裝,或是在遊戲內換上高定皮膚等互動環節,展覽並會邀請本地多名香港年輕設計師參與,提升國際視野及對時尚的演繹。

香港設計中心總監(財務及行政)陳振強表示,今次香港與巴黎時裝周的合作依施政報告推進,獲文創產業發展處支持,契合「亞洲時裝設計中心」的目標與文化交流藍圖。其中,FabriX團隊此前已兩次參與巴黎時裝周,此次第三次受邀,憑獨特敘事與落地活動獲國際認可,藉以推廣香港數碼時裝。

設計師:時裝秀有助打造文創共生鏈

香港年輕時裝設計師 Kenny Li 表示,要打 造香港成為時裝設計中心, 政府需與業界緊 密合作, 並結合社區的支持。例如, 與本地 如PMO等平台的協作,可讓市民與游客共同 參與。「我期望政策能持續落實,而非流於 口號,真正讓時裝不僅是商業行為,更成為 推動香港文創產業升級、傳承與創新的核心 引擎。」他認為,時裝設計是文創產業的重 要一環,例如,時裝秀可結合音樂、舞台設 計、影像創作,促進跨行業合作,形成「文 創共生鏈」,正如韓國透過時裝、音樂與電 影的互相影響,成功打造出獨特的流行文化 K-Pop culture,就是一個典型例子。今年,透 過與巴黎、米蘭等國際時裝周的聯乘合作, 香港設計師能接觸全球市場與前沿趨勢,同 時吸引世界各地的買手與媒體關注,提升本 地設計師的國際知名度。特區政府強調「數 碼時裝」與「永續時尚」,正好契合全球經 濟與產業的發展趨勢。香港可藉此結合大灣 區的生產力資源,互補不足,打造出具競爭 力的獨特優勢。

香港文匯報訊(記者 陳藝)近年政府全力推動 文化創意產業發展,並提出一系列具體舉措,包 括資助「創意智優計劃」項目,推動業界考察 團、海外展覽以及展演活動等。最新一份施政報 告提出,文創處將積極協助香港文創設計人才創 作更多兼具中華文化及香港特色的文創產品,推 進孵化本地文化知識產權,並繼續支持優化「亞 洲知識產權交易平台」,加強支援本地原創作品 打入內地及國際市場。 創意創業會會長莊詠琳認為,施政報告點明的

創意創業會會長莊詠琳認為,施政報告點明的方向與業內現有項目高度契合,政策支持下,香港有望打造具有全球影響力的文化IP。「創意創業會正與故宮合作,為故宮100周年紀念舉辦展覽及設計比賽。獲獎作品計劃由故宮買斷版權,並在其線上線下渠道銷售及推廣。此類合作不僅有望提升香港設計的能見度,也為本地人才以及作品提供了進入更廣闊市場的通道。」

她又提到,香港本地非遺元素的創新應用將成為重點。創意創業會計劃將「飛機欖」、龍舟競賽等非遺項目與潮玩設計相結合,開發具有文化內涵的產品。今年11月,還將繼續帶領多位本地設計師及作品赴馬來西亞交流,持續拓展東南亞市場。她期待通過「文體旅」的融合模式打造特色營地,以吸引遊客和本地居民消費,促進本地文化旅遊發展。

同時她表示,「亞洲知識產權交易平台」的優化將是保障原創、促進交易的關鍵。她稱,香港知識產權制度以「天生擁有」版權為特點,無需登記即可享有保護,但在侵權訴訟中舉證成本較高。相比之下,內地及其他地區多採用登記制度,為版權提供時間證明和法律便利。未來,平台應重點整合內地大數據資,如在I技術比對分析等,平台或可為用戶提供侵權風險預警、IP相似度分析等服務,以降低維權成本。同時,需完善IP價值評估和交易機制,促進知識產權買賣市場化。

策展人冀提升行業標準 扶持本地新鋭

香港文匯報訊(記者 張夢薇)施政報告提出大力打造香港成為全球高端藝術品交易樞紐,吸引更多國際拍賣行、畫廊及專業人才落戶等政策,藝術家、策展人謝克對此高度認可。他認為,香港藝術市場經過十多年的發展,藝術企業的商業營運已相當成熟且獲得豐厚回報,然而在發展及培養本地青年藝術家方面仍有待改善的發展空間。他指出,香港每年有不少攻讀藝術的年輕人畢業,大部分卻面臨「畢業即失業」的問題,由於藝術創作需要時間積累、經歷磨煉,若干年後作品才或有機會進入藝術市場。「如果政府有心投入資源打造香港成為全球高端藝術品交易樞紐,需提供具體政策讓本地有意投入藝術行業的年輕人,畢業後有機會持續參與香港藝術事業發展,發揮創意,提升自我,為香港藝術事業作貢獻。這才是長遠的政策。」

他對此提出三點建議:其一為呼籲在中小學課程加強視覺 藝術、藝術史及當代藝術等課程或課外活動,提高學生的審 美能力和興趣,長大後他們或可成為出色的藝術家或藝術收 藏家;其二是希望政府提供免費展覽場地,讓年輕藝術家的 創意有空間展示;其三為希望有更多税務寬減政策,鼓勵商 界贊助更多藝術項目。

策展人吳玉蘭表示,施政報告提出打造全球高端藝術品交易樞紐、構建機場城市藝術生態圈、強化國際藝術品交易平台等一系列措施務實且具前瞻性,她特別肯定政府系統化擴展策展、文物修復及藝術行政人才等專業領域培訓的規劃,指出過去書畫修復多依賴老師傅的經驗,或由同行介紹有相關技術的個體從業人員來進行,缺乏統一行業標準,「現在政府有意做這方面的系統構建,對我們來說很有幫助,將有效提升香港的傳統書畫、古玩等中國藝術品交易在國際市場的地位與專業性。」

加強對接內地與國際 助力香港電影發展

香港文匯報訊(記者 莎莉)電影產業是香港文 創產業不可或缺的一部分,施政報告指出,文創 處過去三年透過「電影發展基金」所資助的電影 佔香港電影票房接近三成,未來會加強對國際和 內地的宣傳、交流和業務配對,支援香港電影業 拓展版圖。

導演嚴浩對此政策表示歡迎,他亦提議修改相關資助條例,「例如電影發展基金支持香港電影,但其中有一條規定,編劇必須在過去10年有一部上畫作品,以及目前這部電影必須可以在內地上映。要知道寫劇本不是做廚師,不可能點菜就做好。而且一個劇本是否適合拍電影,要得到導演、監製及投資人的認可等才能成事。對新編劇來說,便難以獲得這個基金的支持。」對於近年影市低迷,本港多間戲院關閉,嚴浩認為,現在看電影不再是廉價消費,降低票價將有助增加觀眾入場慾望;政府雖不可能每天補助戲院,但可以降低戲院稅,條件便是戲票降價。

監製鍾志鵬認為,加強與國際和內地的宣傳和

「開拓內地電影市場資助計劃」已見成效

業內人士叢仁則指出,香港電影業正處於水深 火熱的狀態,根據香港票房有限公司的數據,

2025年上半年(1月至6月)的香港電影票房總收入為5.63億港元,較去年同期下跌約16.26%。翻查過去3年香港電影每年的票房數字大概如下:2022年為約12.39億港元,2023年約為12.61億港元,2024年則約為13.5億港元。單從數字分析,每年由電影發展基金資助的電影,創造出的未扣除成本的市場收益大概為4億港元。據說由2008年至2024年4月,資助電影107部,資助金額約5億,平均每套獲400萬左右的資助,「但這只是推算,確切金額沒顯示在公開資料中,不過從2022到2024年,港產片包括合拍片由2022年的21.14%到去年的44.6%,是一個顯著的升幅。但其中有多少惠及本地製作團隊,很難清楚說明。」

叢仁續分享,香港電影基金已透過多項計劃資 助與內地相關的電影製作,包括「開拓內地電影 市場資助計劃」,該計劃專門支持香港電影公司 投資和推動香港導演製作能進入內地市場的電 影;以及「弘揚中華文化電影製作資助計劃」, 旨在鼓勵香港導演以中華文化為題材製作電影,



《嶺南功夫少年》早前於佛山舉行電影啟動禮。網上圖片

並將其內地發行機會納入考量。這些計劃透過提 供政府融資,幫助香港電影進入內地市場並擴大 其影響力。目前已有由高志森導演執導的《嶺南 功夫少年》為該計劃打響頭炮,據悉由洪金寶領 銜,演員包括朱咪咪、米雪等,加上佛山懂武術 的年輕演員參演,據聞檔期已敲定,這方面就已 有很具體的成效。